

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Рахматуллоева Хушруза Фарходовича на тему «Клинико-функциональные, анамнестические данные и характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по результатам амбулаторного наблюдения», на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни**

Фибрилляция предсердий (ФП) представляет собой актуальную проблему современной кардиологии в связи с ее высокой распространенностью, особенно среди пожилого населения, и значимым влиянием на заболеваемость и смертность. Рост числа пациентов с ФП обусловлен демографическими тенденциями, включая старение населения и увеличение продолжительности жизни. ФП ассоциирована с повышенным риском развития серьезных осложнений, таких как инсульт, системные тромбоэмболии, сердечная недостаточность и когнитивные нарушения, что существенно ухудшает качество жизни пациентов и увеличивает нагрузку на системы здравоохранения.

Амбулаторное наблюдение пациентов с ФП приобретает все большую значимость в контексте оптимизации медицинской помощи. Ранняя диагностика и своевременное начало терапии ФП в амбулаторных условиях позволяют снизить риск развития жизнеугрожающих осложнений и улучшить прогноз заболевания. Однако, вариабельность клинических проявлений ФП, включая бессимптомное течение пароксизмальных форм, затрудняет своевременную диагностику и требует применения современных методов амбулаторного мониторинга электрокардиограммы (ЭКГ). Кроме того, эффективное ведение пациентов с ФП в амбулаторных условиях невозможно без персонализированного подхода к выбору терапии с учетом индивидуального тромбоэмболического и геморрагического риска, наличия сопутствующей патологии и особенностей фармакокинетики и фармакодинамики применяемых препаратов. Важным аспектом

амбулаторного ведения пациентов с ФП является повышение приверженности пациентов к длительной антикоагулянтной терапии путем активного информирования и обучения. Таким образом, изучение клинико-функциональных и анамнестических данных, а также характера терапии у больных с ФП по результатам амбулаторного наблюдения представляет собой актуальную научную и практическую задачу, направленную на оптимизацию диагностики, лечения и профилактики осложнений этого заболевания.

Представленная диссертационная работа является одной из первых в Республике Таджикистан, посвященных проблеме клинико-функциональных особенностей фибрилляция предсердий на амбулаторном этапе. Целью исследования являлось совершенствование ранней диагностики фибрилляции предсердий путем изучения частоты, факторов риска, характера терапии и клинико-функциональных особенностей с учетом пола в рамках амбулаторного регистра. Полученные данные обработаны современными методами математической статистики. Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации сформулированы конкретно и соответствуют цели и задачам исследования.

Автореферат диссертации написан хорошим литературным языком, легко и с интересом читается. Принципиальных замечаний к выполненной работе нет. Содержание автореферата и печатных работ полностью отражает все основные положения диссертации.

Важно отметить высокую научную квалификацию автора, проявляющуюся не только в знании теоретических вопросов кардиологии и его методического арсенала, но и в умении глубоко и всесторонне анализировать большой и разнообразный клинический материал, делать обоснованные выводы, завершающие работу. Автор продемонстрировал способность к проведению самостоятельных научных исследований и разработке практических рекомендаций, направленных на улучшение диагностики и лечения фибрилляция предсердий на амбулаторном этапе.

Судя по автореферату, диссертационной работы соискателя кафедры терапии и кардиоревматологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистана» Рахматуллоева Хушруза Фарходовича на тему «Клинико-функциональные, анамнестические данные и характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по результатам амбулаторного наблюдения» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни является самостоятельным, научно-квалифицированным и завершённым научным трудом. По своей актуальности, практической значимости и научной новизне диссертация полностью соответствует требованиям раздела 3, пунктов 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РТ от 30 июня 2021 года, №267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, №295), а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

**Рецензент:**

**Директор ООО «Дармонгохи хусусии тибби муосир», к.м.н.**

**Шоджонов М.М.**

**Адрес:** Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Панчруд 202/2;

**Тел:** +992 935551471.

**Подпись к.м.н., Шоджонов М.М. подтверждаю**

**Начальник управления развития кадров:**

**Адрес:** Республика Таджикистан, г. Душанбе, р. И.Сомони, ул. Озоди 13;

**Тел:** +992 935079177.

